

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1873 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп. на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 р. на полгода—7 р.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за буаву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакція газеты «Кавказъ» покоряше проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщения писаньями, по возможности, разборчиво.

СОДЕРЖАНІЕ

Официальная лѣтопись. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Кавказская лѣтопись. Тифлисъ. Телеграмма «Кавказъ». Разная новость. Внутреннія вѣстия. Важныя вѣстия. Частыя объявленія. Фельетонъ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Его Императорское Величество, воспользовавшись мнѣніемъ въ Общемъ Собраніи Государственного Совета о разрѣшеніи опредѣлить при женскихъ гимназіяхъ и програмназійхъ Кавказскаго учебнаго округа почетныхъ попечителей, а при женскихъ училищахъ низшаго разряда почетныхъ смотрителей, Высочайше утвердить созвать и повелѣть исполнить.

Подпись: Председатель Государственного Совета К. Константиновъ.

11. Ноября 1873 г.

Мнѣніе Государственного Совета.

Выпущено изъ журналовъ Департамента законовъ 4 мая и 22 сентября и Общаго Собранія 22 октября 1873 года. Государственный Советъ въ Департаментѣ законовъ и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго о разрѣшеніи опредѣлить при женскихъ гимназіяхъ и програмназійхъ Кавказскаго учебнаго округа почетныхъ попечителей, а при женскихъ училищахъ низшаго разряда почетныхъ смотрителей, и соглашась въ существѣ съ заключеніемъ Его Императорскаго Высочества, мнѣніемъ положили постановить: При женскихъ гимназіяхъ и програмназійхъ Кавказскаго учебнаго округа могутъ быть опредѣляемы, по назначенію отъ правительства, почетные попечители на тѣхъ же основаніяхъ, какъ опредѣляются попечители при мужскихъ гимназіяхъ, и съ предоставленіемъ имъ тѣхъ же правъ и преимуществъ. При державимыхъ-же обществами и словесными женскихъ училищахъ низшаго разряда, въ коихъ преподаваніе производится на русскомъ языкѣ, допускается

СУХУМЪ И ЦЕБЕЛДА.

При взглядѣ на карту Кавказа, та часть его, которая лежитъ на южномъ склонѣ дикой глыбы горъ, тинущихъ на тысячу верстъ, представляешь собой подобіе равнобедреннаго треугольника: основаніемъ ему будетъ служить Каспійское море, а вершиныю городъ Анапа. Одну сторону этого треугольника, какъ мы видимъ, составляетъ горный хребтъ, упирающийся въ два моря, другую, северосточный берегъ Чернаго моря и сухопутная турецко-персидская граница. Эта обширная территория въ 3342 квадратныхъ миліа пространствѣ, съ тремя милліонами душъ населенія самаго разномыреннаго, заключенна между двухъ морей, съ прекраснымъ—почти тропическимъ климатомъ, роскошною растительностію, чудными горными и морскими видами, по справедливости, можетъ назваться садомъ Россіи—нашей южной Италіей. Ея еще непочатая лѣтина, горныя и почвенная богатства, издавна служившія принакою древнимъ цивилизованнымъ народамъ и дикимъ кочевникамъ, долго наводившимъ ужасъ на южную Европу, идутъ съ нетерпѣніемъ промышленныхъ и предприимчивыхъ сыновъ сѣвера, вооруженныхъ трудомъ, капиталомъ и знаніемъ. Много вѣровъ переходила тѣ, пышная красавица изъ объятій въ объятія, отъ одного владыка къ другому, но твоя дѣвственная грудь не знала иного чувства, кромѣ страха, позора и униженія, пока не пріютилась подъ могучую сѣню великаго сѣвернаго орада; тутъ впервые въ твоемъ сердцѣ заговорило то прочное чувство, которое позволяетъ съ полнымъ доверіемъ смотрѣть на будущее, приближающееся быстрыми шагами. Великая Кавказская война, продолжавшаяся цѣлое столѣтіе, распахала почву для современной цивилизаціи, удобряя ее костями и кровью благороднѣйшихъ жертвъ и такимъ образомъ, открыла широкое поприще для плодотворной, мирной дѣятельности селенія, ученаго и купца. Со времени великаго Кира, азиатскіе народы, разрушая армянское и грузинское царства, прорывались въ древнюю Скѣцію и Сарматію черезъ кавказскій перевесъ двумя путями: однимъ, по западному берегу Каспійскаго моря, черезъ Темиръ-хану (желѣзныя ворота) нынѣшній Дербентъ; другимъ, черезъ Тифлисъ, Дарьябскій ущельемъ и долиною Терска. Эти два пути, значительно расширенныя и улучшенныя, составляютъ и въ наше время главныя артеріи, непосредственно связывающія сухопутные Закавказья съ метрополіемъ. Кавказская война,

КАВКАЗЪ ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 Коп. въ годъ.

опредѣленіе почетныхъ смотрителей съ общими условіями, установленными для занятія такихъ должностей при учебныхъ училищахъ Кавказскаго учебнаго округа, и съ присвоеніемъ имъ одинаковыхъ съ сими послѣдними служебныхъ правъ и мундирнаго отличія.

Изначительныя распоряженія. Назначаются: штатный смотритель Таврическаго учебнаго училища Коллежскій Ассессоръ Бехтерева—воспитателемъ Эриванскаго гимназіи, и смотритель Моздокскаго начального двукласснаго училища, Коллежскій Ассессоръ Гаповъ—штатнымъ смотрителемъ Таврическаго учебнаго училища, оба съ 20 ноября. Увольняется отъ службы, согласно прошенію, по болѣзни: учитель приготовительнаго класса Темрюкскаго учебнаго училища, Губернскій Секретарь Войнарскій, съ 20 ноября. Первыми дѣтьми: канцелярскій чиновникъ Тифлисскаго Контрольной Палаты, Губернскій Секретарь Кардовскій—сверхштатнымъ, служащимъ Закавказскаго Ачинскаго Управленія, съ 16 ноября 1873 года. Переименованія: учитель Загальскаго учебнаго училища, Коллежскій Секретарь Михаилъ Козаркинъ—на службу въ Тифлиское Губернское Правленіе сверхштата, съ откомандированіемъ въ Тифлисское Городское Распорядительное Правленіе, для исправленія должности дирижирователя по квартирнорной комиссіи, съ 17 ноября 1873 года.

Судебныя вѣстия. Дѣламы назначены къ слуш. въ Тифлис. Суд. Пал. по 1 граждан. дѣлу, на 12 декабря. По апел. жалобамъ: по вѣр. двор. Тадеоса, Мих. и Алекс. Васильевыхъ, Губ. Секр. Палла Асатрянъ, на рѣшеніе Тифл. Окр. Суда, по дѣлу его доверителей съ кн. Амилхваровымъ о доходахъ; по вѣр. оспору на имя имѣнія и сиротами умершаго Мирячича Ваиуянна, Алекс. Асланова, чин. Пирмуова, на рѣшеніе Эрив. Окр. Суда, по иску Эчмиздинскаго

монастыря съ сиротъ Вакуянца 7886 руб. 40 коп. по завладѣнію вдовы Нат. Кокориной, на рѣшеніе Тифл. Окр. Суда по дѣлу ее съ Шабель-Кашич. Павл. Горленко, о признаніи недействительнымъ 2-го п. духовнаго завѣщанія Ник. Горленко; Подполк. кн. Ник. Бѣботова на рѣшеніе Тифл. Окр. Суда, по иску съ него вѣр. Соф. Гуріель судоб. и ваденеіе двѣхъ пѣтерб.; Кут. макакаша Ив. Николадзе, на рѣшеніе Кут. Окр. Суда по дѣлу объ отысканіи имъ Николадзе отъ наследниковъ Як. Николадзе половины части дома съ доходами; по вѣр. Д. С. С. Кшиадія, чин. Конет. Иверрадзе на рѣшеніе Кут. Окр. Суда по иску его доверителей съ кн. Конет. Дадіанъ денегъ по векселю; по частной жалобѣ Эрив. жителей Анг. Джагалова на опредѣленіе Эрив. Окр. Суда по дѣлу объ оспариваніи имъ Джагаловымъ подлинности условія на 283 руб. 31 к., предоставленнаго одноклассникомъ его, Бареемомъ Пересевскимъ.

Дѣламы назнач. къ слуш. по Межев. отд. Тифл. Окр. Суда на 12 декабря. По спорамъ, возникшимъ при размѣнаніи двѣхъ Престыи, Душ. уѣзда; по частной жалобѣ Над. Сев. Семенова, на дѣйствіе земельного Туманова, при присвоеніи въ исполненіе рѣшенія Суд. Пал. по спорнымъ дѣламъ: Далласъ, Престыи, Ахалджаби и Цаклаши Душетскаго уѣзда; по рапорту землевѣда Заалова о присвоеніи въ исполненіе раздѣла въ имѣніи Сагураму и Цишамури, Душ. уѣзда. Въ Кавказскомъ Военно-Окружномъ Судѣ, при открытійхъ дверяхъ, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла: На 12 декабря: о слугахъ Ахалд. коменд. уѣзда Ив. Курганскомъ, обвин. въ кражѣ изъ. мѣбели, вѣр. его охраненію; о рѣд. 153 пѣх. Вак. полка Ив. Дяченко, обвин. въ оскорбленіи своего унтер-офиц. дѣйствию и др. преступленіяхъ; о рѣд. Тифл. сборнор. ком. Ив. Сазоновъ, обвин. во вторымъ изъ службъ побѣги и безкорбеліи своего есаулскаго словомъ и дѣйствию; о напоири 4 Кавк. Артил. парка Фед. Бузыльневъ, обвин. въ третьемъ изъ службъ побѣги. На 14 декабря: о канонирѣ Кавк. Гренад. Артил. бригады Мих. Брауновъ, обвин. въ убійствѣ; о вѣр. унтер-офиц. 13 лейб-гренад. Эрив. Ево. Вилчветца полка Ег. Цалавыи и рядовыхъ того-же полка Петр. Баланіяи и Федосій Майданіяи, обвин. въ оскорбленіи своего унтер-офицера дѣйствию по предарительному на то соглашенію.

въ слѣдствіе коихъ спеціальнети не высказанъ рѣшительнаго приговора, заключающаго въ себѣ множество затрудненій, представляемыхъ мѣстными, природными условіями, а также въ недостаточности общаго дѣйствиности выгоды того или другаго пункта, въ смыслѣ экономическаго значенія его для страны. Не вдаваясь въ критическій разборъ доводовъ за и противъ, въ пользу различныхъ предположеній, высказанныхъ въ свое время чрезвычайно обстоятельно въ докладѣ комиссіи, ограничиваясь пока критикой ихъ перечнемъ, съ перечисленіемъ рѣзкихъ особенностей каждаго. Рейдъ города Анапы, находившагося въ вершинѣ исходящаго угла Кавказа, замерзая у береговъ на значительное расстояние, по своему отдаленію не представляетъ значительнаго интереса для края, хотя и пользуется значеніемъ для небольшой территории низовой Кубани, изобилующаго невято, рыбой и хлѣбомъ. Гораздо болѣе въ этомъ отношеніи обращаютъ на себя вниманіи Новороссійскій и Геленджикъ, имѣющіе прекраснаго бухты, —изъ нихъ первый даже очень обширною, но къ сожалѣнію, по причинѣ господствующаго тамъ страшнаго северовосточнаго вѣтра или такъ называемаго «борма», —особенно свѣрштующей зимой, они не могутъ служить судамъ надежною стоянкой. Обыкновенно, при появленіи зловѣщихъ признаковъ борма, вся суда, стоящая на рейдѣ, обрубуютъ якоря и стараются искать спасенія въ открытомъ морѣ; въ противномъ случаѣ, рискуютъ быть выброшенными на берегъ или пойти на дно подъ тяжестью быстро намерзающаго льда отъ водяныхъ бризговъ на снастяхъ и корпусѣ, какъ это случилось съ однимъ изъ нашихъ военныхъ судовъ, стоявшимъ въ Новороссійскѣ въ 1848 году. Коммерческія пароходы Русскаго Общества пароходства и торговли даже и лѣтомъ не всегда заходятъ въ этотъ портъ. Весьма сомнительно, чтобы при сазаванныхъ условіяхъ, Новороссійскѣ могъ когда-либо слѣжаться безопаснымъ убійщомъ для судовъ во всякое время года, когда того потребуетъ необходимость, хотя съ другой стороны для науки не проведено еще преизвѣчныхъ невозможнаго; искусство человека побѣждаетъ природу и подчиняетъ своей волѣ ея стихіи, но для достиженія практическихъ результатовъ въ примѣненіи научныхъ теорій къ дѣлу нужны время и деньги; въ прискорбію, положене наше на югѣ не позволяетъ ждать десятки лѣтъ, а милліоновъ для опытовъ мы пока не имѣемъ вовсе. Черезъ двадцать-тридцать лѣтъ, быть можетъ, явится

Отъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго объявляется, что вышли изъ печати и поступили въ продажу изданный имъ: Кавказскій и Тифлисскій (стѣнный) Календари на 1874 годъ. Цѣна за экземпляръ: въ Тифлисъ,—Кавказскаго 1 р. 25 к., а Тифлисскаго (стѣннаго) 1 р.; съ пересылкою-же въ другіе города, Кавказскаго—1 р. 50 к., Тифлисскаго—1 р. 25 к.

Гг. иногородные, желающіе приобрести календари на 1874 годъ, имѣютъ обращаться съ требованіями своими: въ редакцію Кавказскаго Календаря, въ Тифлисъ, съ приложеніемъ денегъ. Трѣбованія о высылкѣ календарей безъ приложенія денегъ будутъ оставлены безъ удовлетворенія.

Кромѣ того, календари продаются на Михайловскомъ мосту, въ книжномъ магазинѣ комиссіонера кавказскаго учебнаго округа, Вартанова; на Дворцовой улицѣ, въ магазинѣ братьевъ Каламкарowych и на Головинскомъ проспектѣ, въ магазинѣ Измирова и въ книжныхъ магазинахъ Беренштама и Фонз-Вихманна. (10) 10.

По случаю наступающаго праздничнаго, въ Канцеляріи Начальника Кавказскаго Управленія Намѣстника объявлено, желающимъ замѣнить обычные визиты въ дни Рождества Христова и Нового года пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ. (8) 3.

средства создать изъ Новороссійска второй Севастополь, но въ настоящее время, при разрѣшеніи различныхъ вопросовъ государственнаго хозяйства, поневоля, приходится прідерживаться мудраго правила: «по одежкѣ протягивай ножикъ», т. е. дѣлать то, что наиболее необходимо. Къ тому же надо прибавить, что спеціальныя, занимающіяся изслѣдованіемъ новороссійскаго бухты, не могли выработать никакихъ положительныхъ данныхъ, при содѣйствіи коихъ возможно уничтоженіе губительныхъ дѣйствиій борма. Геленджикская бухта по своему незначительному объему, отдаленности отъ населенныхъ мѣстностей и господствующей тамъ борма, хотя и несколько слабѣе, нежели въ Новороссійскѣ, не можетъ пона оставялять на себя серьезнаго вниманія. Насколько удобнее будетъ для коммерціи мелководный потѣйскій портъ, можетъ разрѣшить время и вѣковая работа Ингура съ Рюномъ, постоянно работающаго о нарощеніи тамошняго берега. Говоря о невяголахъ численности нами пунктомъ, въ то-же время нельзя не отдать справедливости значительному большому предъ другими благотворнымъ условіямъ туапискаго рейда. Гейтхейскій или Челепинскій перевалъ главнаго хребта, черезъ который спускается къ морю дорога, долиною р. Туапсе, изъ Ставрополя черезъ Майкопъ по Пшину и Екаторинодара по Пескупу, по своей незначительной высотѣ и отлогимъ скатамъ, не представляетъ особаго затрудненія въ продолженіи не только хорошей колесной, но даже, если потребовалась-бы необходимость, и желѣзной дороги въ самый центръ плодородной, богатой скотомъ и хлѣбомъ Кубанской области. Главное препятствіе здѣсь встречается со стороны моря. Совершенно открытое положеніе туапискаго рейда съ прямины, почти безъ изгибовъ, очертающимися скалистыми берегами, отменно опасна въ море, потребовали-бы однихъ чисто искусственныхъ сооружений. Къ огромнымъ денежнымъ затратамъ, каковыя потребовались-бы для производства работъ, присоединяются еще трудности въ техническомъ отношеніи, какъ устройство мольвъ на большой глубинѣ, а трудности эти, при непилности нашихъ строителей въ подобныхъ работахъ, конечно, имѣютъ свою долю влияния на осторожность, съ какою вообще относится къ проектамъ морскихъ сооружений на Кавказскомъ берегу. Несмотря, однако-же на численныя препятствія, туапискаго портъ имѣетъ болѣе шансовъ занять видную роль въ торговомъ значеніи для всего юговостова Россіи—какъ одна изъ лучшихъ незамерзающихъ акронныхъ

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Н. Г. Зубалова, на Атаманской улицѣ, противъ семинаріи.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ гаетовой экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Торжественное открытіе Общества любителей Кавказской Археологии имѣетъ послѣдовать въ воскресенье, 9-го числа текущаго декабря, въ 1 ч. полуд., въ залѣ Тифлисскаго Музыкальнаго Общества, о чемъ извѣщаются члены-учредители вышеназаннаго общества. При этомъ могутъ присутствовать и посторонніе лица обого пола. (3) 3.

Тифлисъ, 9-го декабря.

Характерная черта настоящаго направленія торговли и промышленности—ассоциативная и кооперативная, рѣзко проявляющая себя во всемъ и повсюду. Нѣтъ вѣрн указывать причины этого явления; онъ и такъ попитъ каждому. Интересная сторона вопроса въ томъ, что и нашъ Кавказъ, въ силу естественнаго хода вещей, вступая въ тотъ-же ассоциативный періодъ развитія своей торговли и промышленности, которая столь свойственна духу переживаемаго нами времени. Прошло и манула въ вѣчности то доброе старое время, когда любили изъ возникающихъ предприятий орудовать самостоятельными Иванъ, Петръ или Степанъ и, согласно влеченію своего сердца, предоставляли крупицы участія второстепенны изъ окружающихъ его собратія; Современная условія производства и торговли отодвинули назадъ единоличныя и разрозненныя силы Ивана, Петра и Степана и требуютъ, во имя успѣха дѣла и личнаго для каждаго изъ нихъ выгоды, ихъ соединенія во единое.

Не говоря о Западѣ, достаточно узнать и на Россіи, въ которой промышленно-торговая власть за послѣдніе годы стремится съ изумоночною скоростію создать новыя и новыя акционерныя общества съ самыми разнообразными цѣлями. Ничто не стаетъ отрицать того, что и въ самой Россіи много и очень много еще дѣла какъ для существующихъ уже, такъ и для вновь создающихся компаній, паевыхъ, акцио-

стоянокъ, нежели Новороссійскіе и Геленджикскіе. Предположеніе это, возникшее нѣсколько лѣтъ тому назадъ, —съ окончаніемъ кавказской желѣзной дороги, быть можетъ, даже осуществляется на практикѣ продолженіемъ вѣтви ея отъ Екаторинодара къ морю. Затѣмъ еще остается сухумскій рейдъ. Городъ Сухумъ, входящій въ центръ Абхазіи—территорію въ 220 верстъ и отъ 30—40 верстъ ширины культурной полосы, съ населеніемъ свыше восьмидесяти тысячъ душъ обого пола. Понемногу сухопутныхъ сообщеній, Сухумъ связанъ съ внутреннею частью только тропами, доступными вѣдунку и вьюкамъ. Лѣтомъ, когда становятся субта въ горахъ, открываются сообщенія съ Кубанской областью, съ одной стороны черезъ Пеху въ долину Большой Лабы, съ другой на Цебелду, черезъ перевалы Нахарекій, Марухекій и Клухорскій; этими горными дорогами переноситъ туда и обратно стада рогатаго скота и овечь. Сухумскій рейдъ, защищенный съ сѣвера востока и запада горными отрогами, имѣетъ видъ неглубоко врѣзавшаго въ матерій бухты, раздѣленной кривостынымъ мысомъ на двѣ почти равныя части; четвертая сторона, обращенная на югъ, совершенно открыта. Изъ господствующихъ здѣсь вѣтровъ первое мѣсто занимаетъ того-западный, обыкновенно дующій почти ежедневно, отъ восхода до заката солнца; южный пробываетъ раза два, три въ годъ, преимущественно зимой, превращаясь иногда въ настоящій штормъ, къ счастью безъ особенно вредныхъ послѣдствій, кромѣ разрушенія ничемъ незащищеннаго городского берега. Противъ этого врага можетъ съ успѣхомъ послужить мольва, выдвинутый въ море недостаточную длину отъ кривостынаго мыса или манва, смотря потому, которая изъ двухъ половинъ рейда будетъ предпочтена. Постройка мола, при будили и дешевизнѣ здѣсь каменнаго материала, не могла-бы затѣмъ встрѣтить особенныхъ природныхъ препятствій и непроизводительныхъ денежныхъ затратъ. Такимъ образомъ, сухумскій рейдъ можетъ превратиться въ первоклассный портъ, который по своей значительной глубинѣ и обширности можетъ служить превосходной якорной стоянкой коммерческому и военнымъ судамъ самыхъ большихъ размѣровъ. Не вдаваясь въ болѣе обширную разработку этого вопроса, который въ настоящее время, можно сказать, въ ходу, перейду къ настоящему дѣлу этой статьи, т. е. той родъ, какову суждено играть Сухуму въ предстоящихъ судьбахъ страны. (Продолженіе будетъ)

нерных и других обществ. Но очевидно, нельзя отрицать, что тот уголк нашего обширного отечества, который представляется взором наблюдателя в совершенном еще сыром виде, в котором рука человека еще не дотрогивалась до разнородных по своему его противлеию природных богатств, в котором на характер дьявольности промышленного класса еще крикливо лежит старая, дворовая завеса,— тот уголк, говорим, должен несомненно сильно набивать основанию пришедшим отовсюду и чарующим образом привлекать для разработки своих естественных богатств ть товарищества, компания и общества, о которых мы говорили выше. Таким теплым уголком для обширного нашего отечества является для МНОГАГО и для *многих* наш Кавказ.

Как же отозвется, — в какое положение поставит себя наш торгово-промышленный класс относительно этого нового влияния духа времени? Захочет ли и суметь ли он стать во главе предприимчивости, или скромно сложит руки и станет у моря ждать погоды?

Въдь дѣло известное, что пока «погода разгуляется», поивають, покажут, сь дальних и близкихъ сторонъ гости и станутъ хозяйничать; тогда будетъ уже поздно. На востокъ, что выгоды для нашего края: представлять ли господамъ Руку съ К^ю устраивать водопроводы, а Ротшильдъ открывать у насъ банки, или же самимъ это дѣлать, — мы не ставимъ отвѣчать, ибо убѣждены, что отвѣтъ тутъ лишний. Стало быть, остается отвѣтить на другой вопросъ: можетъ ли нашъ край, есть ли у него средства создавать у себя дома акционерныя и другія общества и для водопроводовъ, и для банковъ, и для разработки естественныхъ своихъ богатствъ?

Отвѣтныя сигналы на этотъ вопросъ могутъ послужить слѣдующія данныя: *Тифлисскаго коммерческаго банка, готовящаго выпустить дополнителныя акцїи на полмилїона рублей*, увѣренъ что поданная покровителю эту сумму въ два раза; наше *Общество Взаимнаго Кредита* открылось при участїи 70 человекъ, а теперь насчитываетъ у себя до 900 членовъ и, наконецъ, тѣ вклады, — условные и безусловные, — которые успѣли привлечь къ себѣ изъ 70, оны тѣлесскїе кредитныя учрежденїя; оны эти вклады, повторяемъ, служатъ краснорѣчивымъ отътомъ, хватить ли у нашего края своихъ собственныхъ средствъ на то, чтобы разорвать акцїи любого мѣстнаго акционернаго общества, если только, конечно, это общество задается практическими и удобоисполнимыми дѣлами.

Между тѣмъ, первыя проявленїя инициаторской дѣятельности представителей нашего коммерческаго класса не превращаютъ пока ничего радужнаго.

Достаточно указать на одно дѣло тѣлесскаго водопровода, на долю котораго выпала горькая участь мыться съ г. Руко и К^ю, по бѣды свѣту и искать себѣ пристанища на чужбинѣ.

Всѣмъ за нимъ выступающае другое предприятие, которое, по нашему мнѣнію, будетъ также служить пробнымъ камнемъ предприимчивости мѣстныхъ дѣятелей; мы говоримъ о нашихъ банкинскихъ крупныхъ неутромяченныхъ, получившихъ предложенїе отъ учрежденїемъ вновь создавагоса въ Москвѣ акционернаго общества г. Кокорева и Губоница — или, такъ сказать, «стусшевскихъ», т. е. провать имъ свои вѣчныя колодезя, заводы и прочее имущество, или *слиться во одно*.

Но въ тѣ сомнѣнія, что какъ то, такъ и другое предложенїе невыполнимо. Круглыя цифры, выражающїяся въ милїонахъ, которые должны запросить крупныя представители банкинскихъ неутромяченныхъ, въ виду неурядицъ быющихъ неутраченныхъ фонтовъ и крайне выгодной вообще операций обработки нефти, будутъ не подъ силу названнымъ нами учредителямъ; операция же *слиянїя во одно* едва ли можетъ понравиться нашей неострой К^ю «Халаза», г. Мирзоеву и другимъ, въ виду одного краснорѣчиваго § устава Кокоревского Общества, по которому оцѣнка нефтяныхъ колодезевъ, заводовъ и прочаго имущества, передаваемого Обществу, производится коммисїею, выбранною акционерами перваго общаго собранїя.

Такимъ образомъ, или остается обратиться къ собственной предприимчивости и создать другое, мѣстное акционерное общество, или рисковать вновь наткнуться на носогородъ Руко и К^ю. Недалеко будущее, впрочемъ, укажетъ, можемъ ли мы действительно рассчитывать на свои силы, или же мы должны, махнувъ рукой, раскрыть объятїа московскимъ и другимъ гостямъ, которые не замедлятъ къ намъ явиться во всооружїи техники, энергїи и капиталовъ.

Что же касается другихъ нашихъ предприятий, въ томъ числѣ и дѣла устройства въ Тифлисѣ конно-жѣзной дороги, которое, какъ мы слышали, наперекоръ судьбѣ, не хочетъ ни за что искать убѣжища на чужбинѣ, то объ нихъ до слѣдующаго раза.

Къ слову о нашихъ «полемизаторахъ»

Въ № 40-мъ *Сина Отечества* за 1873 г. помѣщена статья: «По поводу жалобъ г. Саркисова на священника Н.», въ которой неизвестный авторъ, старательно выписывая всевозможныя выдержки изъ разныхъ книгъ, чтобы только доказать, что армяне не православныя, еретичи и прокляты, въ началѣ статьи удивляется, что одни только армяне оказываются способными обижаться за то, что ихъ называютъ неправославными, а въ концѣ ей приходитъ къ тому заключенїю, что священникъ Н. имѣлъ основанїе называть г. Саркисова, какъ армянина,

неправославнымъ, если только онъ не изъ присоединенныхъ къ православію.

Упрекать въ концѣ настоящаго вѣка кого то ни было въ томъ, что онъ не принадлежитъ къ известной церкви, и въ вѣдствїе того называть его еретикомъ и проклятымъ, не только неприлично, чтобы не сказать болѣе, но и не показываетъ въ порицателѣ просвѣщеннаго ума, а оправдываетъ подобнаго порицателя, и то въ печати, значитъ съ одной стороны, поощрять и давать пищу безполезному словопролею; посылать раздоръ, вносить неграмотнымъ ненависть къ людямъ, а съ другой, вызывать на полемику и на разлагольствованїе о предметахъ высшихъ, сокровенныхъ и самыхъ заветныхъ для каждого изъ насъ. Да и къ чему ведутъ подобныя упрекы? Если этимъ путемъ порицатель надѣется убить порицаемаго въ несправильности исповѣдуемаго имъ вѣрованїа, то выборъ его слишкомъ неумѣтенъ для страны, и слишкомъ отсталый для современнаго просвѣщенїа: подобный путь приводилъ иногда къ цѣли въ среднихъ вѣкахъ, и то только въ странахъ, гдѣ преобладали релїгиозныя санатизмы; въ настоящемъ же вѣкѣ, въ цивилизованномъ обществѣ, при повсемѣстной вѣротерпимости, при свѣтломъ и здоровомъ пониманїи вещей, каждый благовоспитанный, просвѣщенный и даже маломальски грамотный человекъ, ведя знакомый, связи и разнаго рода сношенїя съ людьми другихъ исповѣданїй, никакъ не рѣшится, даже въ самыхъ дружескихъ разговорахъ, касаться такихъ вопросовъ, какъ вопросъ о релїгїи, считая это настолько неприличнымъ, но даже и бесполезнымъ.

Но не такъ думаетъ и относится къ дѣлу авторъ статьи и защитникъ священника Н. (будемъ называть его отнынѣ, для краткости, Иксомъ).

Оправдывая священника Н. въ поступкѣ недѣлкатомъ, онъ въ подтвержденїе своей зацѣты спрашиваетъ: почему на подобную ацѣту оказываются способными только армяне; какъ дѣйствительно смотрѣть на нихъ, и какъ называть ихъ?

Отвѣтъ на подобныя вопросы очень простъ и не требуетъ никакихъ комментарїей. Армяне нѣсколько разъ печатно отзывались на подобныя и еще сильнѣйшія обиды, потому что наряды людей, подобныхъ священнику Н. и защитнику его Иксу, почти исключительно были направлены противъ армянъ, а потому они всегда отвѣчали и будутъ отвѣчать не только по послловицу: *кого бьютъ, тотъ и кричитъ*, но и по чувству національнаго достоинства, оскорбляемаго недостаточной клеветой. Мы кажется, не одни армяне, но и все національности способны и поступили бы точно такимъ же образомъ, если бы кто отозвался о релїгїи ихъ безъ должнаго къ ней уваженїа; а если г. Иксъ не увѣренъ въ томъ, то пусть напишетъ подобную статью, напр. противъ католиковъ, лютеранъ, протестантовъ, кальвинистовъ, или какой либо другой релїгїи, не принадлежащей къ православнои церкви—тогда разразятся и другїе вопросы его, какъ смотрѣть на армянъ и какъ называть ихъ. Ему скажутъ: смотрите на нихъ, какъ на людей, братьевъ вашихъ по рожденїю, согражданъ вашихъ въ общемъ стрѣбъ государства, а по релїгїи — исповѣдующихъ ученїе Спасителя рода человеческого, основанное на св. евангелїи его, духовно возрожденныхъ изъ установленнаго имъ св. купеля и причащающагося установленнаго имъ же св. таинва, — слѣдовательно достойно, праведно и истинно носящихъ на себѣ званїе христіанъ. И потому, смотрѣть на нихъ и называть ихъ иначе нѣтъ основанїа и немѣстнаго.

Что же касается до различїа убѣжденїй ихъ относительно нѣкоторыхъ частей догмата вѣры и церковныхъ обрядовъ, то, въ виду приведенныхъ фактовъ, какъ главныхъ условий, нѣтъ никакого основанїа къ порицанїю ихъ за то только, что они не присоединены къ православнои церкви, такъ какъ не они одни, но и много другихъ нацїй не присоединены къ ней.

Заданъ вышеприведенными тремя вопросами и рѣшаясь на разрѣшенїе ихъ по моему, г. Иксъ сперва выписалъ изъ давно известной всемъ Исторїи армянской церкви всѣ мѣста, гдѣ только говорится о Халкедонскомъ соборѣ и неоднократныхъ попыткахъ къ соединенїю армянской церкви съ греческою; потомъ привелъ выдержку изъ «Православнаго Обзорнїя» 1865 г. и «Страничка» 1866 г., прописавъ случаи, рассказанныя г. Троицкимъ въ Христе Чувствїи, и наконецъ указавъ на цѣль, како принимать къ православнои вѣрѣ приходящихъ, или нѣкогда же были православнїи, гдѣ установлено правило, какъ поступать, *аще обращающїйся приходитъ отъ армянскаго евроисповѣданїа*.

Этимъ выдержками г. Иксъ усиливается доказать, что были обстоятельства, которыя поставили армянскую церковь въ церковномъ единенїи отъ православнои греко-восточной и русскои и которыя подали поводъ къ *подозрѣнїю* на армянъ въ отступленїи отъ чистоты вѣры, и что армяне стремились не одинъ разъ очиститься отъ этихъ *подозрѣній*, но до сихъ поръ не дѣлали и именно въ то время, когда имъ оставалось кончить дѣло, близкое къ счастливому разрѣшенїю, тутъ то съ ихъ стороны какъ бы и не хватало рѣшимости. А потому, если нельзя отвергать готовности ихъ соединиться съ православнои церковью, то еще не сняты съ нихъ тѣ *подозрѣнія*, какія относительно ихъ существуютъ и такъ какъ нѣтъ акта примиренїа ихъ съ православіемъ и принатїа всѣхъ его условий, то

въ официальномъ изданїи чина — они причислены къ неправославнымъ.

Эти *подозрѣнія*, по приведеннымъ г. Иксомъ выдержкамъ, заключаются въ слѣдующемъ:

1) Будто въ Иисусѣ Христѣ армяне признаютъ одно только естество божеское, утверждая, что человеческое естество въ немъ поглосчено божескимъ, какъ капли воды моремъ.

2) Въ таинствѣ муромазанїа армяне употребляютъ елей изъ соевнцы.

3) Въ таинствѣ евхарїстїи не прикладываютъ воды къ вину.

4) Въ богослуженїи церковномъ не имѣютъ никакихъ пѣнопѣній въ честь Божїей Матери.

5) Въ пѣснѣ Трисвятато, въ словахъ: *Святый безсмертный* прибавляютъ: *распнїтый за ны*.

6) Не чтятъ святыхъ иконъ, а кресты ежегодно освещаютъ съ погруженїемъ въ воду съ извѣстными обрядами.

7) Празднуютъ Рождество Христово въ одинъ день вмѣстѣ съ Богоявленїемъ, а Богоявленїе 7 апрѣля.

8) Въ четырехдесятнику разрѣшаютъ по субботамъ и воскреснымъ днямъ на сырѣ и яйцѣ.

9) Держать особый постъ Арциурievъ.

Изъ этихъ обвиненїй одинъ относится къ догматамъ вѣры, другїя къ церковнымъ обрядамъ. Обвиненїа догматическія (частью и обрядныя) положительна опровергнуты, *во-первыхъ*, соборомъ епископовъ армянскихъ и многихъ ученыхъ грековъ подъ предсѣдательствомъ католикаса Еадры, созванымъ императоромъ Ираклїемъ въ Эрзурумъ, на которомъ подписано исповѣданїе вѣры, согласное съ опредѣленїемъ Халкедонскаго собора и постановленїемъ помѣстныхъ обрядовъ, отсутствовавшее отъ общихъ обычаевъ церковныхъ; *во-вторыхъ*, соборомъ епископовъ армянскихъ подъ предсѣдательствомъ католикаса Исаака ПІ, созванымъ императоромъ Юстинїаномъ П въ Константинополѣ въ концѣ VII столѣтїа; *въ-третьихъ*, соборнымъ посланїемъ епископа Персеса, прозванаго *благодатнымъ*, составленнымъ по повелѣнїю брата его, католикаса Григорїа ІІІ, по предложенїю варченскаго зятя императора Мануїла, деспота Алексїа, въ XII вѣкѣ, и переписово того же Персеса, уже католикаса всѣхъ армянъ, и премирника его Григорїа ІV съ императоромъ и патриархомъ греческимъ, съ 1163 по 1173 годъ; и *въ-четвертыхъ*, соборомъ армянскихъ епископовъ въ Ромъ-Кала въ 1179 году, гдѣ армяне, вновь признавъ какъ Халкедонскїй соборъ, такъ и ученїе двухъ естествъ, воляхъ и дѣйствїяхъ въ лицѣ Иисуса Христа, произнесли осужденїе на Евтихїа, Савєра, Тимоєа, Елуро и согласились принять всѣ условїя, не задолго передъ тѣмъ постановленныя соборомъ Константинопольскимъ и во всемъ согласныя съ тѣми, какія предложены были Персесу.

Наконецъ, по желанїю свѣтѣйшаго правительствующаго Синода, имѣтъ подробно изложенїе армяно-григорїанскаго исповѣданїа, и въ исполненїе Высочайшаго повелѣнїа, патриархъ-католикосъ всѣхъ армянъ, Персесь V, въ 1867 году, представилъ св. Синоду то же самое «Соборное посланїе Персеса Благодатнаго», переведенное въ 1847 году г. Худобашевымъ, озаглавленное: «Историческія памятнїки вѣроученїа армянской церкви», и какъ въ этой книгѣ подробно и со всею точностью начертаны: *а) изложенїе вѣры церкви армянской* (стр. 173), *б) ученїе* (стр. 174—187) и *в) преданїа* ея (стр. 188—210), то Персесь V не имѣтъ права составлять какое либо другое изложенїе, а св. Синодъ, находя въ этой книгѣ все необходимое для удовольствїенїа его желанїя, не требовалъ къ тѣмъ поръ никакихъ дополнительныхъ разъясненїй.

Въ виду столь ясныхъ и неопровержимыхъ доказательствъ чистоты армянской вѣры и согласноты ученїа армянской церкви съ греческо-восточною, казалось бы, не остается уже никакого повода къ *подозрѣнїю* ихъ въ противнотѣ; но г. Иксъ находитъ все это недостаточнымъ, потому только, что не послѣдовало окончательнаго соединенїа армянской церкви съ православною. Но въ извѣстїи изъ исторїи, что этому соединенїю всегда препятствовали, съ одной стороны, политическіе перевороты въ Арменїи, а съ другой желанїе примирившихъ императоровъ подчинить іерархїю армянской церкви волѣ и власти греческаго патриарха, ва что католикосы армянскїе, естественно, никогда не соглашались, желая удержатъ за собою издрѣвле прїобрѣтенную основателями патриаршаго въ Арменїи престола, св. апостолами Фаддеемъ и Варфоломеемъ въ I вѣкѣ, и премирникомъ ихъ св. Григорїемъ Просвѣтителемъ въ 301 году, верховную іерархическую власть, самостоятельную и независимую.

Слѣдовательно, если по этимъ причинамъ не послѣдовало единенїа, то изъ этого не слѣдуетъ еще подозрѣвать армянъ въ принадлежнотѣ ихъ къ монофизитамъ или къ какимъ либо другимъ еретикамъ, и если г. Иксъ, въ доказательство своего обвиненїа, указываетъ на *чинъ, како причинити къ православнои вѣрѣ, аще обращающїйся приходитъ отъ армянскаго евроисповѣданїа*, то мы, въ свою очередь, укажемъ какъ на *чинъ рукоположенїа въ священническій санъ*, гдѣ святѣль поименоно спрашиваетъ посвящаемаго, прозвѣщаетъ ли онъ яжеучителю и ересеначальникомъ: Аріа, Евтихїа, Македона, Несторїа, Савєра, Тимоєа, Елуро и вообще всѣхъ отверженныхъ вселенскими соборами, такъ и на *гимнѣ*, воспѣваннмъ армянскою церковью въ субботу сырной недѣли, въ день праздника константино-

польскаго вседенскаго собора, въ которомъ, при задернутой завѣсѣ алтара, повторяется проклїе, произнесенное св. отцами, всѣмъ отлученнымъ еретикамъ.

(Окончан. будетъ)

Насколько достовѣрны разказы Вамбери о Средней Азїи?

Въ журналѣ «The Athenaeum» № 2397, Oct. 4, 1873, напечатано слѣдующее письмо изъ Бухары *Евгенїа Шуйлера* (Schuyler), помѣченное 12 августа 1873 г.

«Днемъ, во время жары, въ этихъ странахъ невозможно ни путешествовать, ни осматривать достопримѣчательностей, такъ что нѣрочно мнѣ не оставалось ничего болѣе, какъ только перечитывать книги прежнихъ путешественниковъ по Средней Азїи, составляющїя часть моей походной библїотеки. Сравненїе прошедшаго съ настоящимъ показало мнѣ, какъ мало измѣнилась Бухара въ послѣднїя пѣтьдесятъ лѣтъ; я удивляясь также, какимъ образомъ путешественники ухитрились увидѣть здѣсь такъ много, несмотря на стѣсненїя, которыми они были окружены.

Не будетъ, кажется, лишнимъ сказать нѣсколько словъ о тѣхъ писателяхъ, которые составляютъ главныя источники нашихъ свѣдѣнїй объ этой странѣ.

Баронъ Мейендорфъ, бывшїй здѣсь въ 1820 г., вообще говоря, описываетъ видѣнное имъ точно, хотя нельзя не пожалѣть, что онъ не оставилъ намъ болѣе подробнаго отчета о своей повседневной жизни въ теченїе двухъ или трехъ мѣсяцевъ, которые онъ здѣсь провелъ. Добытая имъ свѣдѣнїа о другихъ частяхъ ханства часто бываютъ, конечно, весьма ошибочны. Обитатели Средней Азїи не умѣютъ ни спрашивать, ни отвѣчать, и часто уже по одной безпечности и лѣни даютъ самыя неважныя отвѣты. Если же они думаютъ, что вопрошатель разспрашиваетъ не безъ умысла, то они иногда даже сознательно даютъ лживыя отвѣты.

Книга Бернса (Burnes) есть великїй авторитетъ въ географїи Средней Азїи; она постоянно съ уваженїемъ цитируется русскими офицерами. По живости языка и интересу содержания она несравнима; по точности съ ней можетъ поспорить только «Описание Бухарскаго Ханства» Ханыкова. Эта послѣдняя книга есть вѣдъ месѣтъ всякаго путешественника по этимъ странамъ; она содержитъ цѣлую массу свѣдѣнїй по всѣмъ предметамъ, столь правдивыхъ, что трудно найти ошибку даже въ спискахъ породы винограда и дынь. Но въ то же время она такъ суха, что я думаю только немногие прочли эту книгу до конца, ради удовольствїа или изъ любопытности. Ханыковъ, находясь въ весьма благопрїятныхъ условїяхъ для соборанїа свѣдѣнїй, не даже и успѣлъ собрать всѣхъ рода стѣсненїями и подозрѣнїями. Удивительно, что онъ сумѣлъ написать такую, почти безошибочную, точную, книгу. Его карта ханства, вѣсмотря на нѣкоторыя ошибки, есть все-таки лучшая изъ существующихъ, а его плавы Бухары и Самаркандъ все еще служатъ для туриста надежными путеводителями. Если бы Деманну, спутнику Ханыкова, смерть не помѣшала описать свое путешествїе, то мы имѣли бы неоцѣненную книгу. Къ несчастью, издателю его замѣтъ не были достаточно знакомы съ Бухарою, чтобы вполне оцѣнить ихъ. Но при всемъ томъ, Деманнъ даетъ намъ такую массу свѣдѣнїй не только касательно естественной исторїи страны, но также и касательно ея обычаевъ и произведенїй, которая еще нѣмѣтъ не была переведена. Понятно, что никто не станетъ цитировать, какъ авторитета, потѣшныи отчетъ д-ра Волфа о его добровольной миссїа для отысканїа Стоддарта и Коннолли. Здѣсь живеть старикъ-еврей, который хорошо его помнитъ.

Что касается книгъ Вамбери, известнѣйшаго изъ современныхъ путешественниковъ, то онъ почти нигуда негоданъ. Я еще до сихъ поръ не могу освободиться отъ сомнѣнїя, дѣйствительно ли былъ здѣсь Вамбери или нѣтъ. Въ его «Путешествїи» «Очеркахъ» нѣтъ ничего, или почти ничего, о чемъ бы не говорили другїе писатели, а ошибки въ этихъ вѣтвахъ такъ часты и крупны, что кажутся невозможными для человека, который собственными глазами видѣлъ предметы, о которыхъ онъ пишетъ. Такъ напр., Вамбери описываетъ обширную лѣсъ, простирающуюся отъ Самаркандъ до окрестностей Бухары, въ чащѣ котораго скрывались различныя племена, бунтовавшие противъ эмира, хотя онъ долженъ бы знать не только то, что въ Бухарѣ вовсе нѣтъ лѣсовъ, но также, что именно эта мѣстность—долина Зарашана представляетъ непрерывный садъ. Онъ говоритъ о знаменитомъ *кекшатїи* въ Самаркандѣ, какъ о *золубомъ камнѣ* и *зеленомъ камнѣ*, и даетъ его измѣренїе, въ которомъ высота слышкомъ въ два раза превосходитъ действительную. Если бы Вамбери дѣйствительно видѣлъ этотъ камень, котораго до новїихъ временъ не видѣлъ ни одинъ путешественникъ, то онъ едва ли могъ бы не замѣтить, что *кекшатїи* представляетъ глыбу свѣтло-блѣвато-сѣраго, а никакъ не голубого или зеленого мрамора, стороны котораго богато украшены вырванными арабесками. Слово *кѣк* означаетъ по-тюркски безразлично голубой, зеленый или сѣрый цвѣтъ. Другой примѣръ послѣдняго значенїа представляетъ *kök burg*, сѣрый въгръ, въ которой играющїе, сидя верхомъ на лошадахъ, дерутся изъ-за колѣнна. Далѣе, Вамбери, повторая ошибку Деманна, называетъ могилу и мечеть шаха Зинде *лѣтнїимъ дворцомъ* Тимура. Въ своихъ «Очер-

кахъ» Вамбери рассказываетъ, что у жирновостыхъ овцѣ хвостъ бываетъ до того длиненъ и широкъ, что подъ него подставляють телѣжку, чтобы овъ не волочился по землѣ, и что одна овца даетъ часто три или четыре батмана чистаго сала, т. е. отъ 800 до 1100 англ. фунтовъ (батманъ равняется 280 ф.). Я читалъ вчера этотъ разказъ для забавы и на смѣхъ нѣкоторымъ моимъ бухарскимъ знакомымъ. Здѣсь не употребляются никакїхъ телѣжекъ или другихъ приспособленїй, чтобы облегчать овцѣ трудъ таскать за собою свой хвостъ и всякій, видѣвшїй жирновостую средне-азиатскую овцу, долженъ былъ поразиться тѣмъ фактомъ, что она совсѣмъ не имѣетъ хвоста, жиръ же ея заключается въ *курюки* или *задѣ* (проф. Вамбери считаетъ *курюки* особенною породою овецъ). Источнїкъ разказа о телѣжкѣ есть, я полагаю, Геродотъ. Все это невѣжныя ошибки, но ихъ можно было бы привести множество. Большинство русскихъ, которымъ легче всего было изучать эти страны, не вѣрятъ, чтобы Вамбери когда-нибудь бывалъ здѣсь. Съ другой стороны, самаркандцы помнятъ «хромого эренги» не какъ дервиша, но какъ путешественника, имѣвшаго фирманъ отъ султана. Для знающаго туземнїй языкъ и отчасти обычай путешествовать по Средней Азїи гораздо легче, нежели рассказывать, по путешествовать въ качествѣ нишаго дервиша—это не самый лучший, но напротивъ, самый худшїй способъ видѣть и изучать страну. Этимъ, вѣроятно, объясняется неудача Вамбери въ описанїи бухарской жизни; а ошибки и недостатокъ живости въ его описанїяхъ происходятъ, очевидно, отъ недостатка письменныхъ замѣтокъ и отъ слишкомъ усерднаго изученїа разказовъ, оставленныхъ прежними путешественниками. Что касается его ученыхъ сочиненїй, то чѣмъ меньше о нихъ говоришь, тѣмъ лучше.

«Sagataische Sprachstudien» совершенно безполезны для филолога, потому что все это сочиненїе есть масса ошибокъ. Языка, который бы назывался чагатайскимъ, совершенно не существуетъ; языкъ же, о которомъ говоритъ Вамбери,—хотя, конечно, неупотребляемый въ Ташкентѣ или Кокандѣ—наиболѣе сходенъ съ кашгарскимъ нарѣчїемъ. Это вѣроятно было причиною, что въ Ташкентѣ нѣкоторые приписываютъ его происхожденїе тому кашгару, съ которымъ Вамбери путешествовалъ въ Персїи. Ошибки «Исторїи Бухары» такъ велики и обильны, особенно въ частяхъ, для которыхъ имѣется богатый матеріалъ, напр. въ разказѣ о поступательномъ движенїи русскихъ въ Средней Азїи, что удивительно, что авторъ взялся за этотъ трудъ.

Разказы русскихъ путешественниковъ, со времени завїтїа Самаркандъ, незначительны, за исключенїемъ небольшой статьи Федченю о Зарашанской долиנѣ, статьи Радова о Самаркандѣ и весьма точнаго и интереснаго описанїа поездки въ Бухару Петровскаго, ташкентскаго агента министерства финансовъ; она напечатана въ мартовской книжкѣ «Вѣстника Европы». Г-нъ Петровскїй совершилъ въ апрѣлѣ 1872 г. поездку изъ Самаркандъ въ Шахрисабъ, а оттуда въ Кашхи и Бухару. Случайно только что совершилъ такую же поездку и могу подтвердить ея точность до послѣднихъ мелочей.

Имѣю основанїе думать, что знаменитая библиотека Тимура еще существуетъ. Здѣсь, въ соврѣшнѣннѣ эмира, есть множество книгъ, которыхъ языкъ совершенно неизвестенъ бухарскимъ мурламъ, почему онѣ и находятся въ пренебреженїи. Говорятъ, что эти книги чрезвычайно древнїи. Къ несчастью, въ отсутствїи эмира Карши ихъ невозможно увидѣть. При некоторой ловкости эти книги можетъ быть удалось бы добыть, но только надо быть весьма осторожнымъ, потому что иначе, при нѣкоторой подозрѣтельности азіатцевъ, бухарскїя власти возобразятъ, что книги эти драгоцѣнны и спрячутъ ихъ, отдавши только немногїа.

Хотя эренгамъ продаютъ здѣсь книги весьма неохотно, мы все-таки удалось добыть нѣсколько ихъ, относящихся къ исторїи Бухары и болѣе или менѣе рѣдкихъ въ Европѣ; большая часть ихъ хорошихъ копїи. Между ними находится: весьма древняя и прекрасно написанная копїя Дювения и «Тарикхи Mekim Khan», Наршана «Тарикхи Seid Rakim», «Исторїа Бухары» мурлы Ахмета и «Исторїа бухарскихъ святыхъ». Я досталъ также нѣсколько хорошихъ образцовъ монетъ Деметрія, Евтихїа и Антилоха и изъ послѣдующихъ бавтрїйскихъ династїй, султана Санжара, Тамерлана, равно какъ и болѣе новыхъ эмировъ. Вѣждствїе спроса на эти предметы со стороны русскихъ, цѣна ихъ весьма высока.

Въ своемъ возраженїи, напечатанномъ въ № 2399 того же журнала, Вамбери указываетъ на то, что научное значенїе его этнологическихъ, историческихъ и филологическихъ сочиненїй признано тѣми же известными ориенталистами, какъ лордъ Странфордъ, Генри Раулиновъ, Генри Юль (Yule), Редагузъ, а изъ русскихъ ученыхъ Радовловъ, Ханыновъ, Веновокомъ, Колокольцовымъ, проф. Будаговымъ и многими другими. «Что касается сомнѣнїй Шуйлера,—говоритъ Вамбери, дѣйствительно ли я былъ въ Бухарѣ и вообще въ Средней Азїи, то онъ противорѣчитъ себѣ на слѣдующей стронѣ, гдѣ говоритъ, что недостатка моего описанїа могутъ быть приписаны тому, что я путешествовалъ подъ видомъ дервиша. Далѣе Вамбери справедливо замѣчаетъ, что путешествовать въ Турестанѣ десять лѣтъ тому назадъ было гораздо опаснѣе и труднѣе, чѣмъ въ настоящее время, а слѣдовательно, и дѣлать точныя наблюденїя для Вамбери было несравненно труднѣе и опаснѣе, чѣмъ современнымъ путешественникамъ.»

Въ газетъ «Новое Время» сообщаютъ слѣдующія подробности относительно обра- зуемого сенаторомъ, тайнымъ совѣтникомъ барономъ Торнау и действительнымъ статскимъ совѣтникомъ Мясновскимъ, «Общества кавказской промышленности». Цѣль Общества—обращение бесплодныхъ мѣсто- стей въ плодородныя съ помощью обвод- нения и заселение означенныхъ мѣстностей, съ назначеніемъ денежныхъ пособій, примѣнительно къ особому установленію для се- го правилимъ. Основной капиталъ, образу- емый первоначально въ три милліона пять- сотъ тысячъ металлическихъ рублей, мо- жетъ дойти до двухъ милліоновъ фунтовъ стерлинговъ и раздѣляется на 14,000 акцій, по 250 рублей акція. Для первоначальныхъ опытовъ предполагается изъять земли въ Карабахской степи, при слияніи Куръ и Аракса, въ Мухальской степи Ленкоранскаго уѣзда, гдѣ находится древній каналъ Геуръ- архъ, и мѣстность, расположенную въ юж- ной части Шемахинскаго уѣзда. (?)

Членскій музыкальный вечеръ въ тѣло- скскомъ музыкальномъ Обществѣ 3-го декабря прошелъ очень оживленно и привлекъ мно- гочисленную публику, наполнившую всю огромную залу общества. Программа была не особенно разнообразна: все solo и хоры, хоры и solo. Тѣмъ не менѣе, исполненіе хорошихъ пѣсень и solo обогнало. Аргу- гунскихъ вызвало всеобщія одобренія, а хоръ изъ «Stabat mater»—Россия была даже повторенъ по требованію публики. Намъ говорили, что управленіе не легко состо- ять программы этихъ вечеровъ, такъ какъ театральные артисты не имѣютъ пра- ва участвовать въ концертахъ внѣ театра, а нѣкоторые изъ специалистовъ или лю- бителей постоянно держатъ себя въ изоли- рованномъ положеніи, и ради узкаго парти- куляризма не желаютъ примкнуть къ обще- му дѣлу, несмотря на всѣ старанія управ- ленія привлечь ихъ къ участию. Расчетъ, болное самолюбіе или просто невѣжливость служатъ тому причиной—рѣшить трудно; но, во всякомъ случаѣ, подобное общественное явленіе надо считать ненор- мальнымъ и весьма грустнымъ... Мы такъ же слышали, что будущій членскій вечеръ обѣщала весьма разнообразную программу; въ вечеръ приметъ участіе молодой, но весьма богатый голосами хоръ, сформиро- ванной г. Саванели, а г. Савинъ прочтетъ нѣсколько изъ своихъ рассказовъ, художе- ственность которыхъ уже давно известна читающей публикѣ. Что касается самаго устройства вечера, то не мѣшало бы управ- ленію принять мѣры къ сохраненію спо- койствія въ залѣ, которое часто нарушает- ся публикой. Оно и понятно! Нѣкоторые изъ посѣтителей, очевидно, еще не различа- ютъ театра или публичнаго концерта отъ любительскаго, даваемого въ средѣ известнаго кружка или общества, имѣюща- го свой уставъ и своихъ распорядителей. Хорошо было бы также предоставлять слу- шателямъ печатный текстъ исполняемыхъ хоровавъ, какъ это принято во всѣхъ музыкальных обществахъ: расходъ на это не можетъ быть значительнъ.

К. Т.

Мы слышали, что воспитанницы жен- скихъ гимназій иprogимназій въ Тбилисѣ сами собрали по подпискѣ въ пользу го- лодающихъ самарцевъ около *двухсотъ* руб.

Изъ Нахичеванскаго уѣзда (Ериванской губерніи) передаютъ, что въ деревнѣ Ахто, мусульманитъ Гумбатъ-Али-Шано-оглы задушилъ изъ ревности жену свою Батару.

Въ четвергъ, 29-го ноября, открыто въ Навлугѣ казенное начальное одно-классное училище.

ГГ. ЧЛЕНЫ КАВКАЗСКАГО ХУДОЖЕ- СТВЕННОГО ОБЩЕСТВА приглашаются пожаловать въ очередное засѣданіе комите- та, 10 декабря, въ 7 ч. вечера, для обсуж- денія 3-хъ представленныхъ въ Общество за- писокъ объ устройствѣ классовъ рисованія и методѣ преподаванія.

ТЕЛЕГРАММА „КАВКАЗЪ“.

(Доставлена) Международными телеграф- ными агентствами.

Петербургъ, 8-го декабря, 3 ч. по полд.

Берлинъ. Императоръ Вильгельмъ боленъ катарромъ дыха- тельнаго горла; требуется болшая осторож- ность; неблагоприятнаго измѣненія въ положеніи болнаго нѣтъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ обнародованнаго официальнаго отчета видно, что въ теченіе года съ 30-го іюня 1872 по 30-е іюня 1873 г. прибыло въ Соединенные Штаты 459,803 эмигранта (275,792 мужчины и 184,011 женщинъ), въ томъ числѣ 1898 изъ Россіи.

— Американскія газеты извѣщаютъ, что мистрисъ Элиза Йонгъ, семнадцатая супру- га первостепеннаго морманоу Бриггса Йонга, которой онъ отказалъ въ требо- ваніи ея содержанія (она развелась съ нимъ), до такой степени раздражена этимъ отказомъ, что поклялась отомстить ему. Она намѣрена разоблачить предъ цѣлымъ свѣ- томъ всѣ тайны морманизма, что, какъ го- ворятъ, должно окончательно убить эту не- лѣзную и вредную секту.

— Въ одномъ изъ городовъ штата пен- сальванія, въ Уильямсбургѣ, происходила 6-го ноября, по словамъ газеты «New-Jork Times», казнь одного разбойника, по имени Уда. Казненный вызвалъ при этомъ за- значительный коморъ, вызванный у него не-

дочно приправкою веревки къ его шеѣ. Его приходило дважы въдергивать на ви- сѣльцу. Въ первый разъ веревка оказалась слишкомъ длинною, такъ что когда Уда былъ, какъ говорятъ американцы, «убла- ченъ въ вѣчность», ударился ногами о зем- лю, веревка соскользнула съ его шеи и пришлось повторить операцію. Нападали снова веревку, надѣли на преступника, но на этотъ разъ она оказалась слишкомъ короткою. Пока палачъ предлагивалъ по мѣрѣ свое орудіе смерти, Уда сказалъ ему: «Поторопитесь пожалуйста, въ два часа я дол- женъ обѣдать съ чортомъ». Немного подумавъ, онъ присовокупилъ: «Меня одно толь- ко беспокоитъ, гдѣ находится тѣ люди, которыхъ я убилъ.—на небѣ или въ пре- сплоиди?»

— Отставные венгерскіе министры не получаютъ пенсін, такъ что вышедшія на- дѣлхъ министръ финансовъ въ Венгрію Керванолі, не имѣя, по словамъ «Вирши», средствъ къ существованію, сталъ просить мѣста профессора государственныхъ наукъ при пѣтшскомъ университетѣ и получалъ эту каверу.

— «Биржа» передаетъ, что изъ Китая получены печальные извѣстія о насильяхъ, которымъ миссіонеры подверглись со сто- роны фанатическихъ туземцевъ. Въ провинціи Се-ху-анъ народъ напалъ на французское миссіонерское заведеніе и умертвилъ патера Гунгъ и его миссіонеровъ (болшею частью туземцевъ).

— «Новое Время» передаетъ, что 25-го ноября, въ Парижѣ, на городскихъ стѣнахъ были наклеены отписки закона, вручившаго маршалу Макъ-Магону президентство фран- цузской республики, въ количествѣ 13,000 экземпляровъ. Народъ ходилъ и читалъ,— все это прекрасно, но отписки были наклеены такъ низко, что публика принуждена садитъ- ся передъ ними на корточки, что со сто- роны представляло очень потѣшное зрѣли- ще.

— Новый султанъ Марокко, тотчасъ по вступленіи своемъ на престолъ, распустилъ многочисленній гаремъ своего покойнаго отца (состоявшій изъ 1000 женщинъ, по до- вѣна которыхъ негритянки) и объявилъ, что будетъ имѣть только одну жену, дочь известнаго эмира Мудей-Аббаса. О такомъ же благомъ намѣреніи заявилъ, по словамъ «Вирши», султанъ Абдуль-Азизъ по смерти своего брата, но надѣясь значительно умножилъ число одалисовъ серала.

— Утромъ, 26 ноября, въ четыре часа съ половиной, въ Тулузѣ было землетрясе- ніе; оно продолжалось всего нѣсколько се- кундъ и не причинило никакихъ значитель- ныхъ убытковъ. Изъ Баньеръ-де-Бигора получено извѣстіе, что и тамъ было земе- трясеніе; подземные удары были сильнѣе, чѣмъ въ Тулузѣ, потому что сорвали печныя трубы. Тоже самое случилось въ Периго и Бордо, по словамъ нѣкоторыхъ газетъ. Въ Аухъ, говоритъ «Courrier de Gers», жители были внезапно разбужены шумомъ, подоб- нымъ шуму катящейся, тяжело нагруженной кареты; почва колебалась подъ ногами до-вольно замѣтно; врозь двинулись, дверные колокольчики звонили, посуда дребезжала на полкахъ шкафа. Письмо изъ Тоннеласа описываетъ слѣдующимъ образомъ это явле- ніе: Утромъ, въ четыре съ половиной часа, мы почувствовали землетрясеніе. Три короткіе удара послѣдовали одинъ за другимъ въ промежутокъ 2 секунды и были настолько сильны, что разбудили нѣкоторыхъ жи- телей. Земля колебалась по направлению отъ востока къ западу; вѣтеръ сильно дулъ всю ночь и постоянно въ одномъ направ- леніи, склоняясь нѣсколько къ юго-востоку. Атмосфера, въ продолженіи четырехъ-пяти дней, представляла поразительную аномалію съ временемъ года: она была переполнена электричествомъ и быстро переходила отъ сухаго холода къ влажности, дѣлаясь по временамъ удушающею, какъ въ каніку- лярное время. Къ концу дня горизонтъ без- престанно прорывался молніями, сопровож- даемыми гудами, едва слышными, раската- ми грома.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Уставъ Общества для содѣйствія рус- скому торговому мореходству.

(Высочайше утверждёнъ 25-го сентября 1873 г.)

Цѣль учрежденія Общества.

§ 1. Общество имѣетъ цѣлю способ- ствовать развитію общественнаго торгова- го мореходства.

§ 2. Для достиженія этой цѣли, Общество занимается:

- а) рассмотреніемъ и обсужденіемъ во- просовъ, касающихся торговаго судостроенія и мореплаванія;
 - б) содѣйствіемъ учрежденію мореходныхъ училищъ и такыхъ, соответствующихъ цѣли Общества товариществъ и артелей, учрежденіе коихъ непротивно действую- щимъ законамъ;
 - в) привлеченіемъ представителей внутрен- ней торговли и промышленности къ участию въ торгово-мореходныхъ предпріятіяхъ—и г) собираніемъ и распространеніемъ прак- тическихъ свѣдѣній по торговому морехо- дству, печатая ихъ на счетъ Общества какъ отдѣльными, такъ и періодическими изданіями.
- § 3. Обществу предоставляется право ходатайствовать предъ Правительствомъ по вопросамъ, касающимся общественнаго торговаго судостроенія и мореплаванія.
- § 4. Общество можетъ своими денежныи средствами участвовать въ учрежденіи и поддержаніи мореходныхъ классовъ, на основаніи закона, изданнаго 27-го іюня 1867 года.
- § 5. Общество имѣетъ мѣстопробываніе въ Москвѣ.

Составъ Общества.

§ 6. Если Особа Императорской Фамиліи удостоитъ Общество стать во главѣ его, то принимается на себя званіе Погрови- телея.

§ 7. Общество состоитъ изъ членовъ: почетныхъ, действительныхъ и соревнова- телей.

§ 8. Приглашеніе и принятіе лицъ, жа- дających быть членами и соревнователями Общества, находящихся какъ въ Москвѣ и С.-Петербуржѣ, такъ и въ другихъ города- хъ и мѣстностяхъ Россіи, предоставляется сначала учредителямъ, которые, по утвержденіи своего Устава, признаются действительными членами Общества, а затѣмъ, при дальнѣйшемъ существованіи Об- щества, участіе ихъ въ ономъ въ качествѣ членовъ почетныхъ, действительныхъ и соревнователей, обуславливается правилами сего Устава (§§ 9, 10, 11 и 12). Принятіе новыхъ членовъ зависитъ отъ Общаго Собранія, на точномъ основаніи §§ 28 и 33 сего Устава.

§ 9. Действительные члены Общества вносятъ ежегодно по десяти рублей.

Примѣчаніе. Общому Собранію предоста- вляется право замѣнять ежегодный взносъ одновременно.

§ 10. Взносъ членами денегъ производит- ся въ первой половинѣ года, по истеченіи которой членами, не сдавшимъ сего взноса, посылается напоминаніе; если же и по про- шествіи второй половины года взносъ не будетъ сдѣланъ, то лица сн считаются выбывшими изъ членовъ Общества.

§ 11) Почетными членами избираются Общимъ Собраніемъ лица, оказавшія важ- ныя услуги русской морской торговлѣ и торговому мореходству.

Примѣчаніе. Почетные члены освобож- даются отъ взносовъ.

§ 12. Соревнователями признаются лица, вносящія въ кассу Общества менѣ десяти рублей въ годъ.

(Окончаніе будетъ)

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ послѣднее время во Франціи событія такъ быстро и неожиданно слѣдовали одно за другимъ, причемъ получались резуль- таты совершенно противоположныя ожиданіямъ, что читая иностранныя газеты не успѣваешь впечатлѣннѣе какого-либо факта у- становиться въ памяти, какъ въ слѣдующихъ №№ читалось что-нибудь новое и, повто- римъ, неожиданное. Действительно, послѣ знаменитаго изверженія Тьеровской рес- публики, 24 мая, безъ согласія и вопреки воли народа, въ нѣсколько часовъ была создана республика съ честными солдатами, мажентскимъ гербомъ, маршаломъ Макъ- Магономъ во главѣ; перемѣна эта, какъ мы уже говорили, была совершена вопреки воли народа, путемъ самаго незначительнаго большинства членовъ національнаго собранія; симпатіи же большинства общества попрже- нему оставались на сторонѣ стараго прези- дента, и несмотря на то, что новое правитель- ство, нуждающееся, какъ и всякое дру- гое, въ популярности, принимало всѣ мѣры, чтобы охладить пылъ населяевъ къ Тьеру, да и самъ Тьеръ благозарумно отклонялъ отъ себя болшую часть овацій, тѣмъ не менѣе восторгъ населенія въ нѣкоторыхъ податочныхъ къ тому случаяхъ (наприм. при провѣдѣ его черезъ Бельгю) доходилъ до невротичныхъ размѣровъ. Со всѣхъ сто- ронъ присылались Тьеру благодарственные адреса, какъ снастоітелю Франціи и способ- ствовавшему скорому и мирному очищенію французской территории отъ вавшихъ враговъ, причемъ большинство намекало на неблагозвучность къ нему національнаго собранія и старалось увѣрить, что Франція въ лицѣ ея народа никогда не забудетъ оказанныхъ имъ странъ услугъ. Тьеръ держался по возможности далеко отъ овацій, и нѣкоторое время мало выѣшывався въ внутреннюю политку Франціи, заявивъ своимъ друзьямъ, что онъ тогда прѣмается серьезно дѣйствовать, когда республика бу- детъ угрожать паденію. Положеніе новой республики было тѣмъ не менѣе непрочно; это было переходное время, и вотъ тутъ-то и началась подпольная работа партій: под- няли на нѣкоторое время головы бонапар- тисты, заговорили орлеанисты, стали по- мышлять о возстановленіи монархіи съ графомъ Шамборомъ на престолѣ оной; республиканцы-же, оставаясь вѣрными из- бранному имъ образу правленія, старались удержать республику; нѣкоторое время не- возможно было определить никакого исхода борьбы партій—такъ неопредѣленно было общее положеніе; неопредѣленность эта совершенно неожиданно кончилась тѣмъ, что орлеанскіе принцы признали главою ко- рольскаго дома и единственнымъ претен- дентомъ на французскій престолъ грава Шамбора, и подъ этимъ знаменемъ соеди- нились всѣ партіи правой стороны, желаю- щія во что-бы то ни стало въ томъ или другомъ видѣ возстановитъ непременно во Франціи монархію. Нѣкоторые изъ бона- партистовъ также примкнули къ этому лагерю, такъ какъ они ясно сознавали, что возстановленіе имперіи имѣетъ черезъ чуръ мало шансовъ. Тогда-то началась перегово- ры съ Шамборомъ; началась счетъ голо- совъ съ Шамбора и дихорачная, опытъ- таки, подпольная дѣятельность; готовились къ торжественной встрѣчѣ; закупали лоша- дей и экипажи для въѣзда и, вѣроятно, уже раздѣляли портфель будущимъ министрамъ и дѣятелямъ. Но графъ Шамборъ все это разстроилъ, можетъ быть, даже и вопреки своего желанія; отъ него требовалась усту- покъ по вопросу о знаменіи и нѣкоторыхъ конституціонныхъ началахъ; отъ повиди- мому, былъ согласенъ на все, но согласія

этого не хотѣлъ выразить въ воззваніи къ народу, которое отъ него просили; былъ моментъ, казалось, что все уздено и что Шамборъ уступилъ, но тутъ опять выш- ла фальшивая тревога. Тутъ Шенелонъ, вѣрующій отъ него, положительнѣе заявляя, что всѣ недоразумѣнія устранены и что графъ Шамборъ согласенъ на всѣ усту- пки, какъ вдругъ опять такъ совершенно неожиданно является на сцену его знамени- тое посланіе, совершенно опровергающее заявленіе Шенелона. «Я не хочу начинать своего царствованія актомъ слабости,— го- воритъ Шамборъ; и снова положеніе Франціи дѣлается болѣе чѣмъ неопредѣленнымъ. Въ настоящее время, какъ извѣстно, вопро- сь разрѣшенъ; оставаясь республика съ тѣмъ-же мажентскимъ гербомъ во главѣ, но для прочности положенія власть Макъ- Магона продана на семь лѣтъ. Макъ-Ма- гонъ, заявлявшій прежде, что онъ не допу- ститъ никакой реформы, не спросивши о томъ согласія всей Франціи, въ настоящее время остается доволенъ разрѣшеніемъ этого вопроса помощью одного простаго большинства голосовъ національнаго собра- нія; является вопреку, можно-ли считать, что во Франціи учреждена такая республика, которую хотѣла имѣть республиканская партія, и можно-ли надѣяться, что положе- ніе Франціи при настоящемъ порядкѣ вещей совершенно прочно, и что затѣмъ вновь не послѣдуетъ какого нибудь неожиданнаго измѣненія? Въ настоящее время национальное собраніе занято избраніемъ коммисіи для выработкы новыхъ конституціонныхъ зако- новъ; выборы эти продолжаются очень дол- го, и результаты того, члены какихъ партій преимущественно будутъ засѣдать въ этой коммисіи, еще не вполне известны; отъ состава этой коммисіи, конечно, много будетъ зависеть та форма, которую при- метъ республика: будетъ-ли она либераль- на или останется прежней монархическій съ президентомъ во главѣ вместо монарха; о ходѣ этихъ собраній и о вновь выработан- ныхъ измѣненіяхъ конституціонныхъ зако- новъ мы будемъ сообщать читателямъ. Впрочемъ, еще разъ повторяемъ, что во Франціи перемѣна событий бынуетъ такъ неожиданна, что Богъ знаетъ, успеетъ-ли сказать что нибудь коммисіи при тѣхъ слу- чаяхъ, которые и теперь ходятъ о новыхъ притязаніяхъ грава Шамбора. Если мы позво- лимъ себѣ коснуться нѣкоторыхъ подроб- ностей недавняго прошлаго Франціи, уже конечно болѣе или менѣе извѣстныхъ чита- телямъ, то единственно для того, чтобы рельефнѣе предложить вопросъ, можно-ли считать судьбу ея прочно устроенною? Теперь, когда вопросъ о прудленіи вла- сти уже рѣшенъ, выплываютъ, по свѣдѣніямъ иностранныхъ газетъ, многие курьезы, наиримѣръ: что Шенелонъ, заявля о согласіи грава Шамбора на уступки, былъ совершенно правъ; что знаменитое посланіе Шамбора было только на эффектъ, и что послѣдній былъ крайне удивленъ, узнавъ о крутомъ отъ него поворотѣ всѣхъ его друзей. По словамъ газеты «Union», даже послѣ возобновленія засѣданія палаты, онъ все думалъ, что корона останется за нимъ. Съ 23-го по 28-е октября онъ выжидалъ въ небольшой Базельской гостиницѣ результатовъ первыхъ преній, а затѣмъ отправился во Францію и былъ увѣжденъ, что къ нему прибѣгутъ за помощью и предложатъ ему, какъ корчемку, взлѣзть за корабль поба- ющаго корабля; мало того, онъ покушался явиться въ собраніе въ ночь 7 ноября, взос- пешіи на каедрю, сказать съ неа рывъ и добиться тутъ-же провозглашенія себя ко- рольемъ. Друзья его успѣли отговорить его, замѣтивъ, что не будучи депутатомъ, ему даже неудается пробраться и въ залу со- бранія, а если-бы и удалось, то президентъ палаты будетъ имѣть право лишить его слова. Такимъ образомъ затнулась загадоч- ная исторія притязаній грава Шамбора на престолѣ Франціи. Посмотримъ, что изъ этого выйдетъ.

Въстві изъ Испаніи и Нью-Йорка по по- воду захвата парохода Виргиній принимаютъ все болѣе и болѣе успокоительный характеръ; есть основаніе предполагать, что вопросъ окончательнѣе улаженъ. Испанія, какъ пи- шутъ, согласилась на всѣ требованія Соеди- ненныхъ Штатовъ; она заплатитъ за Виргинію, признаетъ американскій флагъ въ Сантъ-Яго, накажетъ убицъ и дастъ денежное вознагражденіе семействамъ казенныхъ. Для рѣшенія вопроса о томъ, кому принадле- житъ Виргинія, Испанія проситъ передать дѣло на третейскій судъ какой нибудь націи. Тѣмъ не менѣе въ Америкѣ изъ осторожности про- должаютъ дѣятельно готовиться къ войнѣ, на случай, если-бы Испанія отказалась исполнить условія договора; нельзя не ука- зать на удѣшительный фактъ, что въ по- слѣднее время все чаще и чаще недоразу- мѣнія между державами кончатся путемъ мирныхъ соглашеній безъ оружія въ рукахъ и иногда помощью третейскихъ раз- боровъ; шагъ впередъ!

По извѣстіямъ изъ Картагенъ бомбарди- ровка этого города все продолжается и была приостановлена только на короткое время, чтобы дать возможность выйти изъ крѣпости старикамъ, женщинамъ и дѣтямъ; отъ падающихъ гранатъ городъ въ многихъ мѣстахъ горитъ; и вообще, положеніе ин- сургентовъ затруднительно; хотя они и рѣшились защищаться до невозможности, но надо думать, что при энергичныхъ дѣй- ствіяхъ правительства, Картагена неминуемо должна будетъ скоро сдаться.

Въ Пруссіи, попряемому, идетъ ожесточенная борьба между правительствомъ и клерикальнымъ духовенствомъ. Въдствие выполненія представителямъ духовенства, архіепископомъ познанскимъ, Ледховскимъ, требованій правительства, на него было на- ложено несоразмѣрное число штрафовъ; по-

сѣдній штрафъ за противозаконное назна- ченіе одного духовнаго лица, въ виду упре- ковъ архіепископа въ его образѣ дѣйствіи, былъ наложенъ судомъ въ размѣрѣ 7,000 па- леровъ, а въ случаѣ несостоятельности, онъ приговоренъ къ тюремному заключенію на пять лѣтъ. 1-го декабря окончился срокъ, предоставленный ему оберъ-президентомъ познанской провинціи для добровольнаго сложения съ себя духовнаго сана. Требо- ванія этого онъ добровольно не исполнилъ; вѣроятно прусское правительство принудитъ его къ тому силой.

Въ Берлинѣ былъ, какъ писали въ газетахъ, поединокъ между фельдмаршаломъ Мантейфе- лемъ и генераломъ Грѣбеномъ, вызванъ кото- рымъ посѣдовать еще во время войны, но былъ отороченъ по случаю пребыванія Мантейфе- лая во Франціи, въ званіи главнокоманду- ющаго оккупационной арміи. Генералъ Грѣбе- нь былъ тяжело раненъ въ животѣ. Причиной дуэли было оскорбленіе, нанесенное фельд- маршаломъ Мантейфелемъ генералу Грѣбе- ну въ служебныхъ ихъ отношеніяхъ, по- чему генералъ Грѣбенъ, какъ подчиненный Мантейфелю, предвратительно вышелъ въ отставку.

Передаваемое извѣстіе хотя и сдѣлалось достояніемъ газетной «трескотни», но, въ сущности, оно оказалось ложнымъ... тѣ- же газеты, которыя передавали слухи о дуэли— сами себя опровергаютъ, не указывая од- нако источника заимствованія...

2-го декабря праздновалось въ Австріи двадцати пяти-лѣтіе вступленія на престолъ императора Франца Іосефа. По поводу этого событія было устроено много тор- жествъ; императору представлялись всевоз- можныя депутатія и было сказано много рчечей; между прочимъ императоръ высказы- валъ министровъ надежду, что онъ и впредь будетъ высказывать тоже вѣрное пониманіе и тотъ же политическій тактъ, которые отличали его дѣдѣвъ, а пред- ставителямъ печати выразилъ надежду, что печать, помня свое призваніе, всегда будетъ сохранять чувство собственнаго до- стоинства и при обсужденіи государствен- ныхъ дѣлъ не отступитъ отъ требованій безпристрастія и патриотизма; какъ то, такъ и другое, действительно, и желательно и необходимо, если примышлитъ послѣднія событія въ Австріи по денежному погрому, въ которомъ журналистика была не совсѣмъ безгрѣшна, да и правительство своими дѣй- ствіями принимало нѣкоторое участіе.

Находя нужнымъ сказать нѣсколько словъ о нашей сосѣдкѣ Персіи и объ ея будущихъ желѣзныхъ дорогахъ, епископъ сообщилъ, что баронъ Рейтеръ, которому персидскій шахъ такъ выгодно продалъ эксплуатацію всѣхъ богатствъ своей страны, какъ кажет- ся, оказывается несостоятельнымъ состоя- нымъ въ осуществленіи всѣхъ блестящихъ предположеній; по послѣднимъ извѣстіямъ ходитъ слухъ, что шахъ отказываетъ ему въ давнихъ концессіяхъ въ виду, вѣроятно, того, что онъ не видитъ ихъ начала въ тѣхъ размѣрхъ, въ какихъ онъ ожидалъ этого. Чему приписать, что баронъ Рей- теръ тщетно ищетъ вапшаловъ повсюду; шатности ли денежнаго рынка, влѣдствие послѣднихъ баржевыхъ погромовъ, или шат- ности тѣхъ гаранцій, которыя Персія пред- ложила и которыхъ она по своему внутрен- нему строю или не будетъ въ состояніи, или просто не захочетъ исполнить? Тѣмъ не менѣе, дорога, интересная для Россіи изъ Решта въ Тегеранъ, уже начала сооруже- ніемъ.

Прощая маршала Вазена. Въ засѣданіи 19-го ноября, за отсутствіемъ свѣдѣтеля Ренье, который въ настоящее время от- правился въ Англію, съ цѣлю избѣгнуть судебного пресѣдованія, президентъ при- казалъ прочесть письменное его показаніе, данное имъ на прѣварительномъ слѣдствіи, изъ котораго видно, что свѣдѣтель, находясь въ Лондонѣ, обратился къ служащей при императрицѣ г-жѣ Лебретонъ и къ дру- гимъ служащамъ при дворѣ императрицы; свѣдѣтель такимъ путемъ добылъ фотографическій видъ Гастингса, потому что не могъ получить письма отъ императрицы, не хотѣвъшей принять на себя отвѣтственность за его попытку. Къ г. фонъ-Бисмарку свѣдѣ- тель явился 21-го сентября. Онъ не имѣлъ ни отъ кого инструкцій, но полагаалъ, что мецкая армія должна повиноваться единствен- ной законной власти—регентству. Его цѣлю было получить позволеніе отразившей въ Вильгельмѣсѣе и добиться отъ импера- тора, чтобы онъ употребилъ свое влияние на регентшу для переговоровъ о мирѣ. Г. фонъ- Бисмаркъ далъ понять, что онъ также имѣлъ желаніе заключить миръ. Свѣдѣтелю даны были пропускъ отъ нѣмецкаго посольства, за подписью г. фонъ-Бисмарка, и принцъ Фридрихъ-Карлъ разрѣшилъ ему пройти въ Мецъ. Маршалу Вазену свѣдѣтель сказалъ, что прибылъ изъ Ферраера, съ разрѣшенія г. фонъ-Бисмарка и принца Фридриха-Кар- ла, и что цѣль его прибытія узнать, нельзя-ли заключить миръ съ императорскимъ пра- вительствомъ. Свѣдѣтель не могъ сказать, что является отъ имени императрицы, такъ какъ она не могла знать, что ему удастся войти въ Мецъ. Поэтому свѣдѣтель пред- ставилъ только фотографію Гастингса съ подписью императорскаго принца, и онъ по- лагаетъ, что для всякаго серьезнаго человѣка это былъ важный документъ. Затѣмъ онъ рассказалъ маршалу, что послѣ Седана импе- раторъ отказался заключить миръ, говоря, что это можетъ сдѣлать одна регентша, но что ея 4-го сентября императрица удалилась въ Гастингсѣ. По мнѣнію свѣдѣтеля, ей слѣдовало возвратиться и принять правленіе въ свои руки. Единственно оставшейся въ Мецѣ арміи предостала важная роль, ибо явльды не признавали за правительствомъ національной обороны права вступать въ переговоры, а провозвудивъ этияъ прави-

тественная война на жизнь и смерть веда страны въ тибели. Ко всему этому оав пррсоковупаѣ, что г. фонъ-Бисмаркъ готовъ согласиться на приостановку военныхъ дѣйствій, которая нисколько не касалась бы полтими. Маршалъ Базенъ отвѣчалъ свидѣлю, что мецкая армія вовсе не въ распоряженіи г. Жюль Фаура, и что оавъ очень хорошо понимаетъ, что эта армія можетъ войти въ будущія комбинаціи, но что нельзя было жать, такъ какъ продолженіе ствія съ трудомъ хватить до 18-го октября, а потому надо дбйствовать ранне этого срока. Маршалъ писалъ въ принцу Фридриху-Карлу, чтобы узнать о положеніи дѣлъ, а потомъ вторымъ письмомъ спрашивалъ, ведетъ ли г. Жюль Фауръ переговоры. На это принцъ далъ ему знать, что именно правительство пріиаетъ только за имперіей право заключить миръ. Маршалъ еще сказалъ, что слѣдовало поторопиться, если хотѣли воспользоваться менкою арміей, и что оавъ готовъ будетъ написать трактатъ, который разрѣшитъ его арміи выйти изъ лагеря съ военными почестями, съ условіемъ не служить противъ нмцевъ до заключенія мира, съ тѣмъ, чтобы конвенція отосылалась въ крѣпости Мецъ. По просьбѣ свидѣтеля, маршалъ присоединилъ свою подпись къ пѣдписи императорскаго принца на фотографію Гейстмана. Вернувшись на нмцевъ аванпосты, Ренъ узналъ, что принцъ Фридрихъ-Карлъ получилъ телеграмму отъ г. фонъ-Бисмарка, разрешающую пропустить изъ Меца, по выбору Ренъ, какого-либо генерала или маршала, такъ какъ необходимо было какому-либо значительному лицу отпраться въ Англію, чтобы убѣдить императрицу вступать въ переговоры о мирѣ. Свидѣтель зналъ, что вышедшему генералу нельзя будетъ вернуться въ Мецъ, но не видѣвъ надобности говорить объ этомъ, такъ какъ оавъ болѣе всего былъ занятъ мыслию объ успѣхъ своего порученія. Возвратившись снова къ маршалу Базену и сообщивъ ему о разрѣшеніи пропуски генерала, оавъ передалъ ему также пропускъ для люксембургскихъ врачей. Когда маршалъ Канроръ отказался отъ позавки, свидѣтель настоялъ, чтобы генералъ Бурбаки перешелъ въ партикулярное платне. Прусскіе генералы, впрочемъ, знали, что проходитъ генералъ Бурбаки. Когда свидѣтель снова увидѣлся съ г. фонъ-Бисмаркомъ, то подлинне маршала Базена на фотографическомъ видѣ Гастинага была сочтена недостаточною, и г. фонъ-Бисмаркъ отравилъ въ маршалу телеграмму, чтобы удовлетворился въ томъ, что передалъ ему Ренъ. Маршалъ Базенъ отвѣчалъ письмомъ принцу Фридриху-Карлу, въ которомъ говорилъ, что не можетъ распорядитъ крѣпостью Мецемъ. Этого отѣтъ лишился свидѣтеля возможности продолжать переговоры.

НАДВОРНЫЙ СОВѢТНИКЪ ДАВИДЪ ОСИПОВИЧЪ ЕРИЦОВЪ, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о кончинѣ супруги своей, **СОФИИ ИСАЕВНЫ,** покорнѣйше проситъ родныхъ и знакомыхъ пожаловать на выносъ тѣла изъ собственнаго дома, что на Анчисхатской улицѣ, въ Ванскій соборъ, въ понедѣльникъ, 10-го декабря, въ 9½ часовъ утра. 1391.

ВЪ МАГАЗИНѢ РОТИНОВА И БЕРНОВА, на Дворцовой улицѣ. Вновь получены изъ ПАРИЖА и ВѢНЫ большой выюры; мужской, дамской и дѣтской ОБУВИ и дамскія зинива турки первыхъ фабрикантовъ, резиновыя валоши разныхъ сортовъ; а также мужскія и дѣтскія шляпы и фуражки новыхъ фасоновъ, искусственные швыты для дамскихъ шляпъ послѣднихъ изобрѣтеній и разные голландскіе модные товары. Продаются по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. 1390 (2) 1.

ГАМБУРГСКІЙ МАГАЗИНЪ ГASTPONOMИЧЕСКИХЪ ТОВАРОВЪ. на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Рейтера, извѣщаютъ почтеннѣйшую тифлисскую и инородную публику, что въ немъ вновь еще получены изъ С. ПЕТЕРБУРГА: отъ братьевъ **ЕЛИСѢЕВИХЪ** разныя европейскія **ВИНА,** королевскія и шотландскія **СЕЛЬДИ** разныя: **СЫРЪ** и **ЗАКУСКИ,** и отъ поставщика **ИМПЕРАТОРСКАГО ДВОРА ШТРИТЕРА** разныя крѣпкіе и слакіе **НАПИТКИ.** За добросовѣстность товаровъ магазинъ ручается. А. Ишхановъ. 1388. (2) 1.

ПОТИ-ТИФЛИССКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.
ДВИЖЕНІЕ И СБОРЪ ЗА НОЯБРЬ 1873 ГОДА.

ПЕРЕВЕЗЕНО.			ВЫРУЧЕНО.			
	Въ отчетный мѣсяцъ.	Въ предыдущіе мѣсяцы.	Въ отчетный мѣсяцъ.		Въ предыдущіе мѣсяцы.	
		Итого.	Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.
Пассажиры	26,870	282,147	42,879	55	419,637	93
Багажъ и военная кладь	10,595	129,558¾	4,519	93	52,267	54½
Спѣшный товаръ	746	77,228	51	51	27,071	77
Товаръ малой скорости	775,693	4,129,687	43,974	08	463,372	26
Прочіе сборы			269	91	4,935	39½
Итого		4,905,380	91,694	98	967,281	90
					1,058,979	88

„ТИФЛИССКІЙ ВѢСТНИКЪ“
ВЪ 1874 ГОДУ
будетъ издаваться по той-же программѣ, въ томъ-же объемѣ, какъ и въ настоящемъ и въ тѣ-же сроки, т. е. три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ — — — — — 7 р. — к.
на полгода — — — — — 4 р. — к.
Безъ доставки въ г. Тифлисъ — — — — — 7 р. — к.
Съ доставкой на домъ въ Тифлисъ и съ пересылкою во все города — — — — — 8 „ — „ 40 „
Подписка принимается въ конторѣ редакціи, на Головинскомъ проспектѣ, въ д. К. Зубаова; инородные свои требованія адресуютъ: въ г. Тифлисъ, въ редакцію „Тифлискаго Вѣстника“.
Редакторъ-издатель кн. Н. А. Бебутовъ. (3) 1.

УПРАВЛЕНІЕ ПОТИ-ТИФЛИССКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что на домѣ г-на Мириманова, при входѣ въ окружную судъ, по Головинскому проспекту, будутъ выставлены объявленія о движеніи поездовъ на сурамскомъ перевалѣ, на случай задержки оныхъ вслѣдствіе снѣжныхъ заносовъ. X (3) 1.

ОТДАЕТСЯ
въ найми квартира въ среднемъ этажѣ дома Сургуновыхъ, на Эриванской площади, противъ православнаго семинарія; о цѣнѣ узнать тамъ-же у часоваго мастера Мекенштота. 1382 (3) 1.

ВЪ ТИФЛИССКОМЪ СОБРАНІИ въ воскресенье, 9-го декабря, будетъ данъ балъ маскарадъ, подробности котораго будутъ объявлены въ особыхъ афишахъ. 1362 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ
САДЪ около Муштайда въ 2400 кв. саж., въ границахъ: съ сѣверной стороны—улица отъ Муштайда къ станицѣ желѣзной дороги, съ юга—садъ Меркенталера, съ востока—Елисаветинская улица, съ юга—Колонійское шоссе. О цѣнѣ узнать на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Вахрамова, у слесаря Дангъ. 1377 (3) 2.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
Имѣю честь симъ объявить почтеннѣйшей публикѣ, что я литографію свою передалъ въ арендное содержаніе г-ну литографу Александру Петровичу **ШВАНУ,** къ которому именни и прошу обращаться по всемъ дѣламъ литографіи.
В. ЭРФУРТЪ.
1375 (3) 2.

ОТЪ ШВАНА МИНАВИЧА МИРЗОЕВА
Дошло до свѣдѣнія моего, что многіе мелочные торговцы фотографіемъ въ Тифлисі, прибрѣтаютъ порожнія бочки отъ моего фотографена, наполняютъ ихъ фотографеномъ низшаго сорта, иныхъ заводовъ и продаютъ подъ убвремнемъ моего фотографена; а потому, долгомъ считаю объявить, что для мелочной торговли моего фотографена открытъ только одинъ магазинъ, на дамбѣ Михайловскаго моста, на углу лѣвой линіи моихъ лавокъ и продается: очищенный, самаго высшаго достоинства, фунтъ 8 коп. а 2-й сортъ, не уступающій первому, фунтъ 7 коп.—полнаго вѣсу.
Кромѣ того, фотографенъ моего завода при горніи имѣетъ въ превосходствѣ, что ³/₄ фунта замѣняетъ фунтъ фотографена другихъ заводовъ, безъ запаха, не имѣетъ копоты и никогда не воспламеняется.
И. МИРЗОЕВЪ.
1369 (2) 2.

При этомъ нумерѣ прилагается прибавленіе въ ¾ листа съ казенными и частными объявленіями.

ПОДВАЛЬ КАХЕТИНСКИХЪ ВИНЪ КНЯЗЯ ДАВИДА АЛЕКСАНДРОВИЧА ЧАВЧАВАДЗЕ, что на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Мириманова, противъ Дворца, подъ магазинами Джанджугазовыхъ, имѣетъ честь объявить почтеннѣйшей публикѣ, что въ немъ получены хорошее бѣлое и красное вино урожая собственнаго сада князя Чавчавадзе; но вина урожая настоящаго года въ особенности отличаются отъ прошлогоднихъ своимъ хорошимъ качествомъ и достоинствомъ и продаются по умѣренной цѣнѣ. 1384 (3) 1.

Открыто въ Тифлисі **ГЕНЕРАЛЬНОЕ** агентство **МОСКОВСКАГО СТРАХОВАГО** отъ общества для всего Кавказскаго и Закавказскаго края. **ГЕНЕРАЛЬНЫМЪ** агентомъ назначень Статскій Советникъ **Леонъ Карловичъ ЭЛИМИРЗОВЪ,** заведывающій съ 1858 года Тифлисскимъ агентствомъ этого Общества.

Онъ-же, **ЭЛИМИРЗОВЪ,** по званію **ЦЕНТРАЛЬНАГО,** на Кавказѣ и Закавказьи агента Общества **„ВОЛГА“**, страхуетъ отъ всякаго рода опасностей грузы при морскомъ и рѣчномъ плаваніяхъ и сухопутной перевозкѣ.
Конторы по этимъ агентствамъ помѣщаются на Гановской улицѣ, въ домѣ Д. С. С. **ЮАНИСИАНИ,** подъ Тифлисскимъ Коммерческимъ Банкомъ.

EAU DE LYS
LAI DE LYS для украшенія кожи.
Средство изслѣдованное и одобренное въ Пруссіи королевскою медицинскою коллегіей, въ Баваріи королевскимъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и королевскимъ медицинскимъ комитетомъ, рекомендуемое для туалета дамъ и мужчинъ, какъ единственный косметикъ, для сохранения и украшения кожи.
EAU DE LYS DE LHOSE, единственное универсальное средство противъ всехъ болѣзней и недостатковъ кожи; оно уничтожаетъ прыщи, пеленочная и красная пятна, веснушки и проч., возвращаетъ кожѣ ея прежнюю чистоту и мягкость, способствуетъ свѣжести цвѣта лица, уничтожаетъ послѣдствія солнечныхъ ударовъ, загара, угущения насѣкомыхъ и прочихъ неизбежныхъ неудобствъ лѣта, удаляетъ морщины и сохраняетъ лицо отъ увяданія.
ПРОДАЖА ОПТОМЪ у изобрѣтателя Lhose химика парижскаго, поставщика Прусскаго и многихъ другихъ германскихъ дворовъ—46 Эрихтрассе, Берлинъ; главное депо для Россіи въ С. Петербургской химической лабораторіи.
EAU DE LYS DE LHOSE находится:
Въ Москвѣ: у г. Кривера и Кача на Кузнецкомъ мосту.
Въ Варшавѣ: въ Русскомъ магазинѣ.
Въ Ригѣ: у М. Ф. Мичке.
1670 (3) 2.

На ротныхъ хуторахъ 1-го Кавказскаго Сапернаго Его Высочества баталіона, 11-го декабря, въ 11 часовъ утра, будетъ продаваться съ аукціоннаго торга, пришедшій въ негодность рабочий инструментъ и вещи. 1880 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ дожина мягкихъ ступель; спросить на Александровской улицѣ, во дворѣ капитана Кадилова. 1374 (2) 2.

Желашаго продать АРФУ просить отстать адресъ въ музыкальномъ магазинѣ Шахъ-Азизова, на Михайловскомъ мосту. 1373 (2) 2.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

КОЛЛЕЖСКІЙ СОВѢТНИКЪ ДАВИДЪ ЕГОРОВИЧЪ АМИРОВЪ съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаетъ о кончинѣ отца своего **ПОТОМСТВЕННАГО ПОЧЕТНАГО ГРАЖДАНИНА ЕГОРА СТЕПАНОВИЧА АМИРОВА,** погребеніе котораго было сегодня, 9-го декабря, въ 10 часовъ утра. 1388 (1) 1.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
Во вновь открывшемся подвалѣ **ПОМЪЩИКОВЪ ТЕЛАВО-СИГНАХСКАГО УЪЗДА,** на Сололакской улицѣ, въ домѣ **ИСПАНДАРОВА,** противъ губернскаго правленія, получены вина всехъ сортовъ и продаются по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ; постояннымъ потребителямъ вина и при томъ рублеваго и выше достоинства, на сумму отъ 1 до 10 руб. дѣляется уступка 5%, а свыше 10 руб.—10%, въ концѣ каждаго мѣсяца, для чего выдаются покупателямъ изъ подвала **КНИЖКИ,** а во избѣжаніе могущихъ быть недоразумѣній въ качествахъ и цѣнности вина, покупатель долженъ означать въ этой книгѣ число требуемыхъ имъ бутылокъ и цѣнность; при каждомъ отпускѣ вина настоящей будетъ дѣлать въ книжкѣ своеручную надпись.
Означенная выше уступка, по желанію покупателей, будетъ дѣлаема деньгами или виномъ. 1384 (2) 1.

ДЛЯ ПОДАРКОВЪ
бриллантовые, золотыя и серебряныя **ВЕЩИ,** а также **ЧАСЫ** можно прибрѣсти по дешевымъ цѣнамъ въ магазинѣ бр. **КАЛАМКАРОВЫХЪ.** 1382 (1) 1.

ОТЪ КОНСУЛАТА ГЕРМАНСКОЙ ИМПЕРІИ.
Для опредѣленія на вакантную должность секретаря консулата ищутъ лице, основательно знающее нѣмецкій и русскій языки. Куки, Михайловская улица, д. Картвелова. 1385 (3) 1

ВЪ МАГАЗИНѢ БР. ЧАРАХЧАЯНОВЫХЪ, противъ Штаба, Полученныя атласныя домино и маски для предстоющихъ маскарадныхъ баловъ, отдаются на прокатъ и продаются. 1387 (3) 1. П. С.

Въ магазинѣ Якова Бабанасова, поставщика Двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Намѣстника Кавказскаго.
ПОЛУЧЕНЫ: ВИНА изъ погреба **ДЕПРЕ;** ромъ и коньякъ; всякаго рода водки изъ погреба Шпритера въ Петербургѣ, и продаются по весьма умѣреннымъ цѣнамъ. Тамъ-же продаются самыя добротнѣйшія **ЧАИ** всѣхъ сортовъ отъ 1 р. 20 к. до 4 р. за фунтъ; **ШВЕЙЦАРСКІЙ СЫРЪ,** **ПАРОСКАЯ ИГРА,** **КОРОЛЕВСКІЯ СЕЛЬДИ,** **РЕВЕЛЬСКІЯ КИЛБКИ,** **вязига** по 90 коп. за фунтъ и **рыбій клей** по 3 р. 60 к. за фунтъ. 1381 (2) 1. В.

